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t rovi dinnanzi a se quelle proposte che il 
Governo è stato invi ta to a presentare per 
quel termine. C'è poi la questione meridio-
nale la quale non può cer tamente conside-
rarsi r isoluta dai provvediment i che sono 
stat i annunzia t i ieri sera dai giornali , e che, 
dopo t an t i mesi di attesa, dovrebbero proprio 
ora venire davant i al Par lamento . 0 ' è in-
fine la poli t ica estera per la quale, a olii 
non si contenta soltanto di apparenze, di 
para te e di accordi formali, apparisce sempre 
p iù piena d ' incognite non sempre scevre di 
pericoli. 

Queste quest ioni ed al tre che per amore 
di brev i tà passo sotto silenzio, come quella 
del la conversione della rendi ta messa a l -
l 'u l t im'ora sul tappeto dall 'onorevole mini-
stro del tesoro, richiedono un Gabinet to com-
posto di min is t r i che, per lo meno, siano 
sicuri del loro dimani . Un Gabinet to in is ta to 
di crisi la tente presenta queste condizioni? 
A voi la r isposta. A me pare di no: e però 
credo che la soluzione della crisi non cor-
r isponda alle necessità present i del Paese. 

I l p rogramma del Gabinet to lo conosciamo, 
perchè non posao supporre che un Gabinetto 
presieduto da Giuseppe Zanardel l i possa o 
voglia modificarlo. Non intendo adesso giu-
dicarlo, ma domando : quale at tuazione ha 
avuto questo p rog ramma? La par te concer-
nente la poli t ica in terna è la sola che ha 
avuto pieno successo ; ma l 'uomo che ne era 
il pr imo responsabile e l 'autore p iù diret to 
per l ' appunto non fa più par te dei Governo. 

La r i forma t r ibu ta r ia è finita miseramente 
nelle secche della Commissione che la esa-
minava, senza che il Gabinet to abbia avuto 
la volontà o la forza di sa lvar la dal nau-
fragio, La r i forma giudiziar ia finora non ha 
avuto altro effetto che quello di r iaccendere 
ant iche r iva l i tà f ra i piccoli centr i giudi-
ziari e le maggior i ci t tà. Il disegno di legge 
per il divorzio finora non ha avuto altro ef-
fet to che quello di dividere in quasi tu t t i 
i collegi i l par t i to costituzionale. (Commenti), 

Un Gabinet to eh© dopo molt i mesi di v i ta 
t ranqui l l a non ha potuto condurre in porto 
nessuna delle pa r t i p iù essenziali e carat-
ter is t iche del suo programma, evidentemente 
non può avere la for^sa di r isolvere que-
stioni u rgen t i ed improrogabi l i come quelle 
che ho indicato. 

Ho parlato della poli t ica di l ibertà. Molti 
temono, e di questo t imore si è fa t to or ora 
in terpre te l 'onorevole Di Budin i Carlo, che 

- un cambiamento di Gabinet to potrebbe met-
tere in pericolo l ' indirizzo l iberale dello Stato. 
Questa osservazione può essere un artificio 

di polemica, ma non corrisponde certo alla 
real tà delle cose. (Commenti) 

I l regime di l ibertà è ornai assicurato. 
(Oh! oh! all'estrema sinistra — Commenti). Io 
non credo che ci possa essere uomo politico 
degno di questo nome che sia capace di met-
terlo nuovamente in pericolo. (Bravo! al cen-
tro — Rumori a sinistra). 

Ciò che adesso occorre è una poli t ica 
di r i forme che faccia sentire al Paese i 
benefici del regime di l ibertà, (Benissimo !) 
regime che non può essere fine a se stesso, 
ma deve essere un mezzo per far conseguire 
al Paese un tenore più ¿elevato di condi-
zioni poli t iche ed economiche (Commenti). 

Signori, io concludo perchè in questo 
genere di discussioni bisogna procedere ra-
p idamente per via di affermazioni. Le que-
stioni che ci stanno dinanzi sono e v i -
denti . La soluzione della crisi corrisponde 
alle necessità present i del Paese? I l Ga-
binetto ha o no l 'autor i tà e la forza che 
gli sono necessarie per r isolvere le que-
stioni a scadenza prossima e indi laz iona-
bile e per r isolvere le a l t re quest ioni non 
meno urgent i come la questione Meridio-
nale e la questione t r ibu ta r i a? Ha, o no, il 
Gabinet to l 'autor i tà per dir igere la poli-
t ica estera in guisa che non si creino si tua-
zioni incompatibi l i coi nostri interessi in-
ternazional i? 

Chi in coscienza crede di poter dare a 
queste domande risposte affermative, può 
dare con serena coscienza il voto favorevole 
al Governo; ma chi, come me, non può ri-
spondere affermat ivamente a queste do-
mande, ha il dovere di darlo contrario 
(Commenti). 

Per queste ragioni non solo in nome 
mio, ma anche in nome degli amici di 
questa parte delia Camera, dichiaro che, 
sulla questione di fiducia, noi non potremo 
dare il voto favorevole al Gabinet to (Bene ! 
Bravo! al centro). i> 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Orlando. 

Orlando, Poche dichiarazioni mi siano con-
sentite, onorevoli colieghi, non in nome della 
maggioranza par lamentare che sino ad ora 
ha seguito il Governo (che io non ne avre i 
l 'autori tà) ma come un modesto seguace di 
essa. 

Due sono la questioni che si presentano 
oggi al nostro esame e al nostro giudizio : 
una in relazione immediata con l 'avveni-
mento par lamentare or ora seguito, cioè la 
crisi ed il modo con cui fu r i soluta : l ' a l t ra 
questione che si r iferisce alla si tuazione dei 


